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Резюме: Докладът разглежда процесите в разузнавателната дейност с цел 
планиране на мерки за намаляване на уязвимостта на държавните институции и 
обществото. Обоснована е необходимостта от създаване на програма за информи-
раност на гражданите.  
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Въведение 

Войната на Русия в Украйна предизвика драстични промени в средата 
за сигурност в Европа. Като цяло се промениха условията в отрасли, които 
имат пряко отношение към жизненоважните интереси на страните в Евро-
па. В областта на енергетиката се нарушиха веригите за доставка на енер-
гоносители, което накара много държави да търсят алтернативи на внася-
ните от Русия ресурси. В икономиката все повече се обръща внимание на 
производството на оръжие и военна техника. Друг сериозен проблем е 
свързан с финансовите активи на Русия в Европа, както и с тези на евро-
пейските страни в Русия.  

Наложените икономически и финансови санкции на Русия принужда-
ват администрацията на президента Владимир Путин да търси възможнос-
ти за компенсиране на икономическите и финансови загуби. В такива ус-
ловия се засилва агресията в политическите послания и драстично се уве-
личава пропагандата. 

В условията на нарастващо противопоставяне и все по-често спекули-
ране с възможността за разрастване на военните действия и пренасянето им 
на територията и на други държави в Европа, възниква въпросът за разузна-
вателната активност на Русия на територията на страните от ЕС и НАТО.  

Методология на изследването  

Анализ и синтез на теоретично знание и лична експертиза. 

Резултати 

Разузнавателната дейност по своята същност е неявна, с прилагане на 
конспиративни способи, поради което за обществото е трудно да забележи 
и отчете промени в активността и начина на действие на чуждите разузна-
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вателни служби. В условията на война, при наличието на множество чо-
вешки жертви и засилени материални и нематериални вреди за Русия, може 
да се очаква не само активиране на разузнавателните служби за събиране на 
информация и оказване на влияние при вземане на управленски решения, 
но и пряко въздействие върху физически обекти и процеси с цел намалява-
не на отбранителните способности на страните – членки на ЕС и НАТО. 

От изложеното дотук се налага изводът, че има остра необходимост от 
създаване на политики и процедури в системата за защита на национална-
та сигурност на Република България за информиране на гражданите, с цел 
осъзнаване на заплахата от разузнавателна дейност. По този начин ще се 
намали тяхната уязвимост към този вид незаконна дейност. 

Разузнаването може да бъде представено като процес в контекста на 
модела на заплаха за националната сигурност1 (фиг. 1). 

 

Фиг. 1. Модел на заплаха за националната сигурност от разузнавателна дейност 

В този случай субект на заплаха за националната сигурност са разуз-
навателните служби на чужда държава. Разузнавателните цели и задачи на 
тези служби се определят на базата на държавната политика. Те отразяват 
стремежа за конкурентно превъзходство във военната област, икономиката, 
енергетиката, финансите и др. В условията на война стремежът за превъз-
ходство ескалира и води до промени в целите и задачите и до по-голяма 
неотложност на тяхното изпълнение. Повишава се мотивацията на служи-
телите на разузнавателните служби, заделят се допълнителни ресурси за 
разузнавателна дейност и обучение, с цел повишаване на способностите. 
Всичко това води до активизиране на разузнавателната дейност на служби-
те, особено към държави, определени като неприятелски или вражески. 

Повишената активност на разузнавателните служби в условия на вой-
на се отразява на основните техни дейности, описани по-долу (без претен-
ция за изчерпателност): 

1. Придобиване и обработка на информация. Основен приоритет е 
класифицираната информация, като държавна тайна. На първо място е ин-
тересът към класифицирана информация в областта на обраната и въоръ-
жените сили. На следващо място са всички области, в които е отчетен спад 
в позициите, или нови области, определени като жизненоважни. По ника-
къв начин не бива да се подценяват придобиването и обработката на нек-
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ласифицирана информация, която може да се определи като „чувствител-
на“. Въпреки че няма нормативно определение за такава информация, като 
„чувствителна“ може да се определи информация, която след обработка и 
анализ може да доведе до информационно превъзходство. Засилва се и ин-
тересът към придобиване и обработка на лични данни, с цел влияние и 
въздействие, както към отделни граждани, заемащи ключови позиции в 
държавната администрация, така и към обществото като цяло. 

2. Влияние. То се проявява в два аспекта: влияние при вземане на уп-
равленски решения и влияние върху обществените нагласи. Осъществява 
се чрез привличане за сътрудничество на лица с обективни възможности за 
постигане на такива цели. Тук е необходимо да се обърне внимание, че 
стойностната верига за вземане на управленски решения в държавата за-
почва със събирането и обработката на необходимите данни за синтезира-
не на възможните хипотези за решения, следва оценка на тези хипотези в 
зависимост от наличните ресурси и накрая – избор на окончателно реше-
ние с отчитане на максимални ползи и минимални вреди за обществото 
[1]. Всички лица, ангажирани в този процес, като служители, експерти, ръ-
ководители или политици, могат да бъдат обект на разузнавателен интерес. 
Като процес това е представено на фиг. 2. 

 

Фиг. 2. Модел на процес на влияние при вземане на управленски решения 

Планирането на разузнавателната дейност се осъществява съгласно 
целите, поставени от държавното ръководство. Така се определят области-
те и конкретните обекти (физически обекти, процеси, социални групи и 
др.) на разузнавателен интерес. В рамките на тези обекти се подбират кон-
кретни лица, подходящи за постигане на поставените цели. Провежда се 
изучаване на лицата чрез използване на всички разузнавателни способи и 
средства. Установява се личен контакт с тях с цел създаване на положител-
на нагласа на лицето, след което се пристъпва към неговото обвързване с 
разузнавателната служба и ангажиране с поставените цели. Ключов мо-
мент е обвързването, което може да се основава на експлоатиране на прис-
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трастия на лицето, материална или всякаква друга форма на зависимост. 
Крайната цел е експлоатация на лицето в полза на чужд интерес. 

Влиянието върху обществените нагласи е процес, който може да се 
определи като съществена част от хибридната война. За създаване на опи-
сателно-обяснителен модел на въздействието e подходящо изследването на 
Бенет и Уолц за заблудата и контразаблудата. Според Бенет и Уолц проце-
сът на заблуда може да се представи като информационен поток [2]. В него 
разузнавателните служби имат основна роля в активното изграждане и 
поддържане на позиции за влияние чрез привличане и експлоатация на ли-
ца, разпознаваеми и значими за обществото (вж. фиг. 3). 

 

Фиг. 3. Модел на процес на влияние върху обществените нагласи 

3. Въздействие. В крайната си форма въздействието се упражнява 
върху активи, които създават конкурентно предимство, с цел тяхното бло-
киране или унищожаване. 

Изводи/Дискусия 

От изложеното по-горе може да се направи изводът, че общото във 
всички описани разузнавателни дейности е прилагане на предварително 
проучване на лицата, представляващи интерес, създаване на личен контакт 
с тях и последващо обвързване. Тези дейности в разузнавателните служби 
се извършват от екипи от експерти, разполагащи с ресурси и прилагащи 
практически обосновани способи. Всичко това е трудно различимо за хо-
рата без специализирана подготовка. Създаването на знание за признаците 
за разузнавателен интерес и предоставянето му на лица, представляващи 
потенциален интерес, може в голяма степен да предотврати множество 
заплахи за националната сигурност. Такова знание обхваща признаците за 
проучване, различаването на личен контакт с разузнавателна цел от обик-
новените житейски лични контакти, както и признаците за ангажиране и 
обвързване с чужда разузнавателна служба. 

В Република България в рамките на системата за защита на национал-
ната сигурност Държавна агенция „Национална сигурност“ (ДАНС) из-
вършва дейности за защита на националната сигурност от посегателства, 
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насочени срещу националните интереси, независимостта и суверенитета 
на Република България, териториалната ѝ цялост, основните права и сво-
боди на гражданите, демократичното функциониране на държавата и 
гражданските институции и установения в страната конституционен ред, 
свързани именно с разузнаване в полза на чужди сили.2 

Предвид спецификите, посочени по-горе, на работата на чужди разуз-
навателни служби, свързани с използването на български граждани, е не-
обходимо да се предприемат конкретни мерки за осведомяване на гражда-
ните, представляващи потенциален интерес. Такива мерки в голяма степен 
ще намалят уязвимостта на държавата и обществото като цяло. Правилна 
стъпка в тази посока е инициативата на ДАНС за контраразузнавателна ос-
ведоменост. Тя е представена така: „Новите предизвикателства на актуал-
ната среда за сигурност, произтичащи от използваните хибридни методи 
на работа на чуждите специални служби, обосновават необходимостта от 
приемането и практическото реализиране от страна на Държавна агенция 
„Национална сигурност“ на цялостна стратегия за повишаване на осведо-
меността и на осъзнатостта на обществото за рисковете и заплахите, про-
изтичащи от дейността на чужди разузнавателни служби на наша терито-
рия. Стратегията има за цел осигуряването на информираност на гражда-
ните по тези проблеми, повишаване на културата на сигурност на общест-
вото и създаване на условия за ограничаване на чужди зловредни дейст-
вия“3. 

Като добра практика може да се представи и опитът на партньорски 
служби на страни от ЕС. Например програмата за информираност на 
Службата за защита на конституцията на Унгария, която е представена по 
следния начин: „Службата за защита на конституцията провежда своята 
програма за информираност от 2011 г., която има за цел да развие мислене, 
свързано със сигурността, да се подготви за рискове и заплахи, както и за 
международните тенденции в областта на сигурността. Програмата за ин-
формираност се фокусира върху сътрудничеството на Службата и инсти-
туциите, изложени на риск от гледна точка на националната сигурност. 
През последните години обхватът на партньорите, включени в програмата, 
непрекъснато се разширява, така че освен в държавния сектор на админис-
трацията, се предоставя подкрепа и на унгарски компании, които са от 
стратегическо значение от гледна точка на националната икономика, за 
развитие на подходящото ниво на сигурност. По време на тематични лек-
ции, в които аудиторията участва интерактивно, експертите от Службата за 
защита на конституцията обръщат внимание на потенциалните рискове, 
свързани с дадената институция, и оказват съдействие при решаването на 
въпроси, свързани със сигурността“4. 
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Заключение 

В заключение, създаването и активното прилагане на програма за ин-
формираност на гражданите за риска от разузнавателна дейност са от клю-
чово значение за развитието у хората на мислене, което е адекватно на 
промените в средата за сигурност и може в голяма степен да намали уяз-
вимостта на държавата и обществото на заплахи за националната сигур-
ност.  
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